

苏州市作为发起单位加入中国工业旅游产业发展联合体

记者从苏州市旅游局综合法规处了解到，中国工业旅游产业发展联合体于10月27日在河北省唐山市正式成立。苏州市作为首批45家发起成员单位签订了框架合作协议，为加强区域合作、塑造的工业旅游品牌，提升新的篇章。

苏州工业旅游具有体量大、效果好、企业积极性高的良好态势。此前，苏州市下发《关于促进苏州工业旅游品质提升的指导意见》，突出强调苏州工业旅游产品打造“可看、可学、可购、可购”的特色旅游产品，并鼓励面向量、服务质量、产品丰富度、品质内涵作出明确规定，全面开启苏州工业发展新模式。

近年来，苏州依托工业发达优势，将工业

旅游作为推动“旅游+”和全域旅游的重要抓手，全市成功创建国家级、省、市级各类工业旅游景区36家，涵盖食品、纺织、钢铁、服装、模具等多种门类。工业旅游大力促进旅游消费，拓展旅游发展空间，为全域旅游发展注入新内涵。每年全市工业旅游景区（点）接待游客达100多万人次，旅游收入收入1.5亿，为推动旅游产业融合发展，促进经济转型升级提供了强大动力。

苏州海螺水泥公司和吴江丝立方的工业旅游企业商品分别成为“G20”、“16+1”会议国礼；常熟市奇迹评为国家工业旅游创新示范企业。工业旅游业注重产品研究与创新，刺绣、吴江丝立方、大润发等商品获得国家、省

旅游商品大赛大奖，为苏州赢得荣誉，为企业打响品牌。

当前，苏州市正在全力打造苏州必游的工业旅游点，必购的旅游商品。一是注重产品彰显品牌特色，助力中国工业旅游产业发展联合体建设，加强沟通交流与合作；通过研学旅游、数据驱动的团队培训等形式多样增强工业旅游参与度、丰富游客体验。二是注重营销打造品牌形象，通过定期举办平台活动，推出商品大赛等活动，帮助企业将旅游资源融入企业，将产品转化为旅游商品，在外包装、产品质量、综合服务等进行提升。三是借助会展、政府宣传平台等推广渠道，将工业旅游

纳入旅游推广营销体系，开展多层次立体的整体推广活动。三是注重通过合力提升品牌影响力，充分加强与市委改革、宣传、科技等部门联动，为企业提供专业人才支持，加强人才培训，加强财政资金扶持，对游客满意度高、经济效益和社会效益显著的工业旅游企业、省、市旅游企业给予资金奖励，为企业经营决策提供建设性技术支持。还将加强与中国工业旅游专业机构合作，制定个性化工业旅游解决方案，高标准推进工业旅游点建设，以点带面，促进苏州工业旅游产业发展。

在此基础上，优选出一批代表苏州形象的城市伴手礼，打造苏州“城市有礼”商品品牌，进一步做大做强工业旅游企业。

苏州市旅游局践行十九大精神全面抓好旅游安全工作

记者从苏州市旅游局综合法规处了解到，市旅游局全体同志以极大的政治热情、昂扬的精神状态和旺盛的工作干劲，紧密结合旅游发展、着眼问题导向，紧扣风险管控、优化创新手段，全面推进旅游安全管理体系建设，以实际行动迎接党的十九大精神新高潮。

市旅游局一是认真履行安全生产工作职责，协调解决安全生产工作中的困难和问

题，专门研究部署，制定方案措施，对行业主管部门加强工作指导，督促扎实旅游安全监管工作；二是在全市开展旅游市场稽查工作，落实景区督查检查，严厉打击违法违规经营行为，规范旅游秩序；三是健全行业广泛开展安全隐患排查整治工作，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，强化落实安全风险管控和应急处置能力；四是梳理行业安全

清单，对旅游经营单位安全风险和隐患进行梳理细化，提升安全监督检查针对性和实效性；五是突出重点工作，针对国庆期间提出的“四项整治”内容，强化重点区域、重点时段、重点企业和重点隐患的实时监控，提高隐患治理水平；六是分区落实责任制，落实责任领导，严格问责追究，按照“谁主管谁负责，谁监督谁负责，谁批准谁负责”的原则，强化责任分解和制度落实。

苏州市旅游局还将建立旅游安全综合动态监管平台，加强与涉旅企业无缝对接，逐级逐层监管，广泛导入专业服务机构机制，构建“政府+企业+中介服务机构+网格”的综合监管平台，实现安全动态信息实时共享、互联互通，实现“人防+技防+网管”的全面提升，推进“互联网+智慧旅游”新实践，从而推动苏州市旅游安全事业持续健康发展。

苏州市旅游局重视法治建设依法治旅依法建旅依法兴旅

日前，记者从苏州市旅游局综合法规处了解到，苏州市旅游局重抓依法治旅，千方百计提高执法执纪，同依法建旅、依法治省、依法兴旅、依法施政同向推进。

开展旅游行政执法调研督查

为进一步落实行政执法责任制，规范行政执法行为，根据《苏州市2017年行政执法人员行为规范》（苏府办〔2017〕15号）文件精神，近期，市政府法制办与市旅游局将联合组织开展行政执法监督抽查，整个监督检查将用一周时间，采取各区（市）旅游局情况介绍、查看资料照片、召开座谈会形式进行。

重点围绕行政执法规范化问题，了解行政执法主体资格审查及公示制度、行政执法人员岗位责任制和培训制度、行政执法全过程记录、重大执法决定法制审核制度、行政执法评议考核制度和过错追究制度等制度建立和执行情况。对于《江苏省行政程序规定》贯彻落实情况，以及基层旅游执法人员队伍建设，主要是调阅执法人员数量、人员在岗在位、执法装备保障、执法人员管理和工作制度建设等情况。

通过监督检查，进一步指导、督促、

推进行业依法治旅，实现依法治旅、依法建旅、依法兴旅。

召开旅游系统法治工作专题会议，强化法治意识、提高执法能力，努力推动依法治旅、依法治旅、依法兴旅，根据年度工作安排，近期将组织召开苏州市旅游系统的法治工作专题会议。

市旅游局分管、机关各处室、各区、市旅游局分管、分管法制领导、业务条线、区旅游局主要负责人、相关处室主要负责人将参加会议。会议重点围绕《苏州市旅游条例》（修改草案）进行交流研讨并提出建议与意见，围绕“谁执法、谁普法”，法治宣传途径宣传及文明执法者工作苏州专题进行部署。会议期间，姑苏区、工业园区、高新区、吴中区、吴江区、相城区重点围绕旅行社、网络经营、导游领队等方面进行座谈讨论；吴中区、吴江区、相城区重点围绕乡村旅游、旅游民宿、旅游厕所方面进行座谈讨论；常熟市、高新区重点围绕工业旅游、旅游资源相结合方面进行座谈讨论；张家港市、太仓市、昆山市重点围绕旅游规划、公共服务、管理体系、安全风险等方面进行座谈讨论。会后将形成成果列入《苏州市旅游条例》（修改草案）之中。

全面开展旅游条例修改工作

自《苏州市旅游条例》被市人大确立为年度立法计划项目以来，苏州市旅游局先后多次组织召开座谈会、专题汇报、重点研讨，近期又易其稿及时向市人大和法制部门报送。本条款明确规定了促进发展、问题导向、综合立法和苏州特色的总原则，力争通过《条例》修改，使旅游法治制度的重心从管理转向公共事务和全面促进，将全域旅游作为苏州市旅游业发展的重点；强化旅游服务管理机制，其中，完善重塑公共形象、旅游“一人一户”、全域旅游、乡村旅游及民宿、网络旅游、旅游厕所等内容，推动各类新业态、新产品、新服务更加健康、规范发展。

目前，此项工作已列入市人大明年立法计划讨论范围。当前下一步，市旅游局主要领导将亲自牵头，组成专门工作小组，邀请专家学者，共同努力多方征求意见和建议，凝聚各方智慧，全力以赴做好具有引领力、执行力、推动力强的地方条例。

探索产业融合模式。近年来，苏州市先后评选出20个“旅游+”为主题的特色旅游产品，并提供资金支持和宣传推广资源。目前该批十大创新产品的接待人数和营业收入均同比增长了80%。同时，依托丰富的文化遗产和历史资源，苏州而三环以内十大地标旅游产品，发布首批11条农旅融合精品线路。

品质提升。

探索产业融合模式。近年来，苏州市先后评选出20个“旅游+”为主题的特色旅游产品，并提供资金支持和宣传推广资源。目前该批十大创新产品的接待人数和营业收入均同比增长了80%。同时，依托丰富的文化遗产和历史资源，苏州而三环以内十大地标旅游产品，发布首批11条农旅融合精品线路。

为吴中区旅游发展做出了科学的理论指导。参会人员表示将结合景区、乡村旅游示范点的实际情况，深入总结学习经验，不断健全和完善旅游服务质量管理体系，加强管理，进一步提升服务水平。

本版由苏州市旅游局协办

(本文由本报记者陈晶晶 陈东兵采写连结)

苏州市三措并举提升旅游供给水平成效显著

近年来，苏州市旅游局三措并举提升旅游供给水平取得显著成效。

侧重培育品质建设。今年以来，苏州市以“China with smile”为核心内容，积极开展国际旅游营销宣传活动，通过Facebook、Twitter、Instagram等国际社交媒体开展线上线下推广。休闲活动8次，有效提升苏州旅游的全球知名度。名胜古迹的粉丝数继续保持在全国前3位。同时，与北美两大旅游行

社开展合作，将苏州市旅游产品纳入当地旅行销售体系，使进入苏州市的北美游客同比增长60%。

注重互平台搭桥，积极引导苏州市企业深度参与节庆活动和组织自驾游。2017中国苏州国际马拉松“优秀赛事评选”活动吸引130多家企业报名。启动“姑苏城外”乡村旅游品质工程，聘请评估公司全面考核乡村旅游的管理水平，不断提升乡村旅游品质水平，美丽乡村示范点

吴中区旅游局

组织景区服务质量提升暨乡村旅游发展培训

10月26日，吴中区旅游局组织吴中区A级景区服务质量提升乡村旅游业发展培训班。区旅游局、各区各A级景区（点）、乡村旅游示范区及乡村旅游集团以上相关从业人员参加培训。

培训分两部分：上午，由南京旅游职业学院丁洁副教授对A级景区提升服务质量进行专题辅导。丁教授就吴中区建立健全景区长效管理制度、树立工

人员服务水平和意识、完善景区服务质量提升进行深入剖析、专业引导。

下午，由苏州大学社会学院旅游系主任、教授魏同对吴中区发展乡村旅游进行专题辅导。魏教授就国内外乡村旅游案例解析、规划设计、发展模式、政策分析。

此次培训从多角度、专业化、全面地提升了全区景区管理水平和服务质

量，为吴中区旅游发展做出了科学的理论指导。参会人员表示将结合景区、乡村旅游示范点的实际情况，深入总结学习经验，不断健全和完善旅游服务质量管理体系，加强管理，进一步提升服务水平。

本版由苏州市旅游局协办

(本文由本报记者陈晶晶 陈东兵采写连结)

政务公告

苏州市10月份旅游投诉信息公示

2017年10月份苏州市旅游质量监督管理所接到市民和游客来电342件、宋书1件、信访16件、涉及旅游投诉247件、旅游求助20件、咨询及其他92件。现已办结有责投诉213件，其他投诉正在处理过程中。

一、旅游投诉受理情况

十月受理投诉247件，已办结投诉215件。

类别	正式受理投诉件数	属实件数	属实率%
投诉	247	215	86%

二、旅游投诉分类情况

十月份已办结国内投诉193件、出境游20件。

类别	国内	出境游	港澳游
投诉	193	20	0

三、旅游投诉典型案例情况

十月结案投诉中，旅行社以经济方式结算的共213件，为游客挽回经济损失117309.9元。

类别	金额	国内游	出境游
投诉	117309.9	117309.9	0

四、被投诉对象情况

本月投诉案件中，对旅行社投诉共计213件，其中擅自增加购物项目47件，占总投诉22%，降低等级投诉40件，占总投诉19%，导游服务质量51件占总投诉24%，虚假宣传12件，占总投诉5.6%，其他50件，占总投诉23%；对旅行社有帮助物权以团费游客自身原因造成的，及旅游价格争议问题的旅游投诉共计20件。

类别	国内游	出境游	港澳游
投诉	20	12	0
举报	1	8	1
咨询	2	1	0
求助	0	0	1
其他	1	1	0

五、旅行社投诉情况

相关投诉涉及旅行社件次有：苏州南航国际旅行社37件、苏州名都旅行社20件、苏州遨游旅行社34件、上海得华国际旅行社苏州分公司18件、苏州田村旅行社16件、苏州欢乐之旅旅行社12件、苏州悦途旅行社11件、苏州康辉国际旅行社11件、苏州好游旅行社11件、苏州光阳旅行社11件、苏州锦江旅行社9件、苏州青年国际旅行社9件、苏州景秀旅行社6件、苏州上航国际旅行社3件、苏州天地缘旅行社1件，经过各旅行社质量保证金主动扣退，上述游客投诉均因自身原因造成，及旅游价格争议问题的旅游投诉共计20件。

质量监督管理所回访游客表示认可或满意。

10月31日